

鹤庆县三庄村推动蚕桑产业实现规模与效益同步跃升——

## “三力联动”织就致富“丝路”

□ 通讯员 郑婷婷

多年来,鹤庆县松桂镇三庄村锚定蚕桑产业发展方向,探索“党支部+基地+合作社+公司+农户”五方联动机制,进一步强化组织引领、企业主导、干群齐心,全力破解产业发展瓶颈,推动产业实现规模与效益同步跃升。2024年,该村686户农户中有316户参与栽桑养蚕,共养蚕3560张,生产鲜茧17.088万公斤,蚕桑产业产值达1100万元,栽桑养蚕户均收入超3万元,成为全县蚕桑产业带动增收的标杆示范村。

### 组织引领筑根基 凝聚发展向心力

基层党组织是产业发展的“主心骨”。三庄村以党建为引领,从组织建设、基地打造、合作社联动三方面发力,为蚕桑产业发展筑牢根基。

2008年底,在村党总支牵头下,三庄村专门成立蚕桑党支部,创新构建“组织引领+党员带动+农户参与”三级联动机制。以基层党组织为纽带,联动县级职能部门、农村党员骨干、回乡创业人才,精准谋划产业路径,常态化开展技术培训,推动政策资源和技术力量向生产一线倾斜。同时,推行党员挂钩联系脱贫户制度,累计带动40余户脱贫户通过栽桑养蚕实现稳定增收。目前,

蚕桑党支部已发展党员49名,其中多名党员成长为栽桑大户、养蚕能手。

三庄村党总支立足本村气候、交通等资源优势,重点打造南松坪自然村600余亩高标准桑园,通过统一规划布局、标准化种植管理,不断提升提升农机作业指数,大幅降低技术指导与田间管护成本,该基地成功获评全国第四批农业示范基地。以该基地为辐射核心,全村推进桑园面积扩容、品质提升,逐步形成“连片布局、规范种植、丰产高效”的栽桑格局,目前全村桑园面积达1800亩。

由村党支部牵头组建蚕桑生产专业合作社,吸收社员302人,覆盖全村46%的农户。合作社聚焦产业关键环节,提供“一站式”服务,并统筹使用合作社经费升级改造桑园机耕路、标准化蚕房、蚕具等基础设施。凭借突出的带农成效,该合作社先后荣获云南省农民主导合作社省级示范社、大理州农民专业合作组织党建工作示范点、鹤庆县脱贫攻坚扶贫明星企业等荣誉。

### 企业主导联产销 锻造市场竞争力

三庄村通过引进龙头企业,构建起“企农合作、质价挂钩、反哺集体”的良性发展机制,全面提升产业市场竞争力。引进姚安天硕蚕种有限公司,形成

“企业赋能+农户实施”种茧养殖深度合作模式。公司常年派驻1名技术专员,提供生产、管理、销售一体化服务,同步聘请3名本地技术员组建服务团队,根据市场需求定向选育优质蚕种并统一发放蚕卵。养蚕季,服务团队深入各户蚕房,开展温湿度调控、环境消杀、科学喂药、提青选蚕等标准化操作指导,确保养蚕环节提质增效。

建立“保底+浮动”的种茧收购机制,公司对统一供卵农户实行种茧100%全部收购。以抽样检测的好蛹率为核定价依据;好蛹率达90%以上的,每斤收购保底价高于市场价格4元,好蛹率每提升1个百分点,在保底基础上每斤再增加0.1元,最终实现养蚕户每斤售价比市场价格高出4.5元以上。同时,对合格率不达标的农户终止合作,实现优中选优。2024年,公司共收购种茧51455.32公斤,支付鲜茧款385.19万元。

村党支部全程介入企农合作,统筹协调品种对接、技术落地、收购结算等问题。企业按种茧收购总量,以每公斤0.4元向村集体经济组织支付服务费,每年为村集体经济稳定增收2万余元。该笔收入定向用于蚕桑产业基础设施升级、技术培训补贴及村级公益事业,形成“产业促增收、增收惠民生”的良性循环。

### 千群齐心强技术 激活产业驱动力

三庄村通过构建技术服务网络、创新养殖模式、培育本土人才,全面提升提升农业科技含量,激活可持续发展的内生动力。构建“专兼职结合、上下联动”的技术服务网络,聘请县茶桑果药站1位专业技术人员担任技术顾问,合作社配备兼职科员,常态化提供桑园管护、病虫害防控、养蚕关键技术指导。依托县茶桑果药站,每年定期举办专题培训班,覆盖全部栽桑养蚕户,实现技术服务全覆盖、常态化、精准化。

创新推行“小蚕共育”模式,由村内经验丰富的养蚕能手统一采购优质蚕卵,建设标准化共育场所培育蚕种,待蚕卵孵化并完成第一次蜕皮后,再将健康的一龄蚕统一发放给农户养殖。该模式既降低了普通农户的养殖风险,又保障了蚕种整体品质。

在产业发展实践中,农户主动聚焦优质品种筛选、病虫害防控、桑树嫁接改良、产量品质提升等核心环节,通过自主学习、试验探索、总结优化,逐步掌握了一套贴合本地气候与土壤条件、实用性极强的生产技术。如今,村内大批农户已从“门外汉”成长为精通栽桑养蚕技术的“土专家”,为三庄村蚕桑产业高质量发展注入源源不断的内生动力。

## 2025年大理州“119”消防宣传月活动启动

本报讯(记者 李迪 赵镇中 实习生 柴佳 文/图)11月7日上午,2025年大理州“119”消防宣传月活动启动仪式暨校园消防技能运动会在滇西应用技术大学西校区举行。

据悉,11月是全国消防宣传月,今年活动主题为“全民消防,生命至上——安全用火用电”。相关部门将围绕主题,针对施工动火作业、居民生活用电、电气消防安全、电动自行车充电停放等安全问题,教育广大群众以火灾案例为鉴,自觉落实消防安全防范措施。

启动仪式上,大理州消防救援队伍公益宣传使者李桂科作倡议发言。出席活动的领导为荣获2024年度消防救援纪念章的先进代表颁发纪念章;为2025年“119”消防先进集体和先进个人颁发证书;为全省12个消防科普教育馆命名认证并颁发牌匾;聘任10名大学生消防志愿者代表并颁发聘书。

在学校运动场上,还设置了消防设备展示区、消防书画展、消防安全知识竞赛区、用火警示宣传区、电动车起火演示区等7个科普板块,消防员现场展示各类消防器材的使用方法,耐心解答大家的疑问,通过互动体验、实物展示等多种形式,打破传统单向灌输的宣传模式,让参与者在沉浸式体验中“零距离”学习消防知识、掌握实用技能。



在电动车起火演示现场,众多师生“零距离”学习消防知识和实用技能。(摄于11月7日)

与此同时,校园消防技能运动会激烈进行。12支参赛队伍同场竞技,围绕模拟灭火、水带连接、伤员救护等项目展开比拼,有效检验日常消防全培训教育的实际成效。

州消防救援支队凤仪特勤站副站长张雨豪表示,后续将以消防宣传月为契机,持续开展打卡“最美消防站”、

消防+科普、消防+电力、消防院坝课堂等系列活动,让消防安全知识走进千家万户,为广大群众的生命财产安全保驾护航。

11月7日,2025年宾川县“119”消防宣传月活动启动。当天,该县36家消防安全重点单位和24家规模以上民营企业在县消防救援局进行消防职业技能现场比拼。

参赛选手表示,将以此次为契机,及时组织职工开展消防安全知识培训,普及火灾报警、初期火灾扑救、疏散逃生等业务知识,并定期开展灭火逃生疏散演练,全面提升消防安全能力。

[通讯员 张锐 白仲秋 摄影报道]



保平安千日不足  
出事故一日有余

## 漾濞县政企联动推出多重购房优惠

本报讯(通讯员 杨佳燕 刘慧玲)为促进房地产市场平稳健康发展,漾濞县积极响应省、州购买新建商品住宅补贴政策,政企联动推出“政府补贴叠加+企业优惠”模式,以“四重补贴福利”减轻市民购房成本,激发市场活力。

政策带动下,当地房地产市场热度攀升。金漾首府营销负责人李海燕介绍,政策出台后,前来咨询的客户增多,已有几家客户成功签约。目前,漾濞县已有3家企业参与政策联动,市民看房选房热情高涨,政企联动举措正逐步释放政策效应,为房地产市场稳健发展注入动力。

## 剑川县老君山镇持续做强苹果产业—— 3560亩“幸福果”助农增收

□ 通讯员 高文

走进剑川县老君山镇富民村苹果种植基地,只见苹果树上硕果累累,一派丰收的喜人景象。员工们穿梭于果树间,忙碌而有序地采摘着苹果。

“这片果园种的是‘胭脂’苹果,采摘前需仔细观察成熟度,以确保口感达到上乘。采摘时,要按颜色、个头分级分拣,剔除次果。”基地负责人黄文刚一边指导员工采摘,一边向笔者介绍。

老君山镇海拔高,气候凉冷,适合苹果种植,苹果产业是该镇的传统产业。但过去,由于农户分散种植、管护水平低等问题,导致苹果品质参差不齐,销路受限,产业发展一直停滞在自产自销的初级阶段。为破解产业发展瓶颈,推动农业高质量发展和绿色发展,2022年,老君山镇引进云南大本上蓝农业有限公司,并建立占地1200亩的高山苹果种植循环一体化示范区。该示范区汇集先进的农艺技术,并配备水

## 永平县大山村——

## 黄金苹果挂满枝 果农采收笑开颜

□ 通讯员 周盛朝 丁恩富

眼下,永平县厂街乡七昌村委会大山村维纳斯黄金苹果喜获丰收。果园里,金黄饱满的维纳斯黄金苹果挂满枝头,果香四溢,果农们穿梭林间忙着采摘、选果、分级、包装,构成一幅“果丰人勤”的画卷。

8月中旬至11月底是维纳斯黄金苹果的最佳采摘期。走进大山村果农苟邵李的矮化密植园,1200多株维纳斯黄金苹果树整齐排列,树上的果实露出金黄诱人的色泽。“今年是栽种的第四个年头,苹果品质特别好,又脆又甜,有的客商直接上门采摘,有的是打电话订购,基本上不愁卖。”苟邵李笑着说。据了解,他于2022年初返乡创业,将自家坡地改造成梯台地,引入山泉水灌溉,施用农家肥,严格遵循国家矮砧苹果种植标准化技术,仅一年就实现挂果,今年套袋15000余个,预计收入可达4万余元。

维纳斯黄金苹果以果肉酥脆,甜度高、无酸味且带有水蜜桃或奶香味著称,兼具早果丰产、耐贮藏,耐寒和抗病性等优势,适宜在高海拔地区种植。



在巍山县永建镇小围埂村成片的贡菜田里,农户们忙着移栽贡菜。(摄于11月1日)

近年来,小围埂村盘活土地资源,发展贡菜种植,带动群众增收。截至10月31日,小围埂村已完成220亩贡菜种植。

公益广告

